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Ruzveltas svečiuojasi Argentinoje
Su v. Valstijų prezidentas 

Franklin Ruzveltas atvyko į Bu­
enos Aires lapkričio 30 d. 2 vai. 
po piet. Aukštąjį svečią, kuris 
atplaukė Į uostą didžiuliu krei­
seriu “Indianapolis”, pasitiko 
Respublikos prezidentas gen. 
A. P. Justo su Vyriausybės na­
riais, diplomatinis korpusas su 
dekanu mons. Cortesi. Miesto 
intendentas Vedia y Mitre, kari­
nki atstovai ir didžiulė žmonių 
minia, Visą kelią, kuriuo važiavo 
pirmasai Suv. Valstijų pilietis, 

lydėjo didžiausios minios kelda­
mos ovacijas.

Prezidentas Ruzveltas malo­
nia šypsena atsidėkojo. Po ofi - 
cialų vizitų, kuriuos padarė Res- 
pulblikos prezidentui, savajam 
ambasadoriui ir k., perėjo prie 
svarbių darbų, kuriems atvyko. 
Atidarė Taikos konferenciją ir 
jai nustatė veikimo gaires.

Prezidento Ruzvelto atsilanky 
mas Argentinoje sustiprins ry -

šius tarp Šiaurės ir pietų kraštų. 
Aukštasai svečias išvyksta šį tre

Jungtynių Amerikos Valsty- 
sis Buenos Airese ir čia atidaręs 
bių Prezidentas ranklin Delano 
Roosevelt šiomis dieonmis lankę- 
Pan - FAmerikos Taikos Konfe­
renciją.

čiadienį. Pakeliui dar apsilan­
kys Urugvajaus sostinėj .— Mon­
tevideo. Brazilijos gi sostinėj — 
Rio de Žaneiro lankėsi prieš a- 
tykstant į Buenos Aires.

Mirė pulk. A. Svvlas
Spalių mėn. 26 d. vėlai vakare 

savo bute Mariampolėje. staiga, 
mirė ten stovinčio IX-toje pėsti- į 
ninku pulko vadas pulkininkas 
A. Svylas. Velionis buvo 43 metų 
amžiaus, I Lietuvos kariuomenės 

kūrėjąs - savanoris, dalyvavęs 
nepriklausomybės kovos laukuo­
se ir už narsumą apdovanatas j 
visa eile garbės ženklų. Pulk. A. 
Svylas Lietuvos kariuomenėje tu- ■ 
rėjo gero, doro ir sąžiningo ka­
rio vardą, todėl jo mirtis sujau­
dino visus Lietuvos karius. Velio- 
nis su didelėmis iškilmėmis palai­
dotas Marijampolėje. Jo mirties 
dieną visos Lietuvos kariškos į- 
staigos buvo iškabinusios pusiau 
stiebo nuleistas gedulingas tauti­
nes vėliavas. Tsb.

VARŠUVOS, RUMUNIJOS

Ispanijoj tebeina civilinis karas
Ispanijoj prasidėjo žiema. — 

Ypač ji smarkiai atsiliepia kai­
šuose. Civilinio karo mūšiai kaip 
tik eina tose vietose, kuriose žie­
mą temperatura stipriai nukren­
ta. Madride temperatura nu­
krenta iki 13 laipsnių žemiau 
>ulio, o aplinkumos kalnuose 
pasiekia net 20.

šitie žiemos šalčiai paraližuo- 
ja karo veiksmus. Madridas jau 
S savaites kaip bombarduoja­
mas ir dar nepavyko paimti. 
Šią savaitę buvo pradėję rodyti 
didesnio aktyvumo gubernistai

norėdami kaikur pereiti į ofen- 
zivą. Visur jie buvo atmušti su 
dideliais nuostuoliais, bet ypač 
daug krito netoli nuo Talavera 
de Reina.

Gubernistų vadovybėj pasiro- 
dėnaujas asmuo Kleber, kuris 
Rusijos revoliucijos laikais ka­
riavo už komunizmą, vėliau bu­
vo Kinijoj ir ruošė revoliucijai 
dirvą Vokietijoj ir Vengrijoj. 
Be to, į Madrido frontą atvyko 
2000 tikrųjų rusų bolševikų. Da­
bar jau visiems aišku, kad gu­
bernistų pusėj tėra komunistai 
su anarkistais.

Šiomis dienomis Varšuvoj lan 
kėši Rumunijos ministeris Anto- 
nesco. Jo kelionės tikslas buvo 
sustiprinti politinius bei kulturi- 
nius abiejų kraštų santykius. Už 
davinys atlikti pavyko. Buvo pa 
sirašyta kultūrinė sutartis, sienų 
išlyginimo sutartis ir aptarti už­
sienio politikos klausimai, kuri­
ais susitarta laikytis vienodos li­
nijos.

Iš pasitarimo paaiškėjo, kad 
viena ir antra valstybė yra pasi- 
ryžusios išlaikyti neutralumą, jei

S ANTIKEI -
gu kartais kiltų karas tarp Vo - 
kietuos ir Rusijos. Tuo atveju 
Vokietija tūrėtų jėškoti kelio 
pro Baltijos valstybes.

PRASIDĖJO AMERIKOS
TAIKOS KONFERENCIJ A

Buenos Aires šiomis dienomis 
pasižymi svarbiu įvykiu, tai A- 
merikos valstybės vyrų taikos 
konferencija, ši konferencja jau 
9 išeilės. Amerikai ji reikšmin - 
ga savo uždaviniu, kuriai šie­
met daug svarbos priduoda tam 
tikslui atsilankymas š. A. S. Val­
stijų Prezidento Ruzvelto.

Amerika senai yra paskelbu­
si Monroe doktriną, kad Ameri­
ka tik amerikiečiams, ši doktri­
na niekados nebuvo siaurai sup­
rasta, kad Amerika užkirstų ke­
lią emigracijai, net atbulai, ji 
kvietė žmofies išsenojo pasaulio, 
kad apgyvendintų tuščiuosius že

įnės plotus ir sustiprintų naują­
ją civilizaciją.

Amerika nori būti tiktai sa - 
vaiminga ir galutinai išsieman- 
cipuoti iš Europos jai primestos 
globos. Panamerikoniškas judė - 
jimas nieko kito nenori, kaip tik 
subrendinti grynai amerokoniš - 
ką sąmonę ir savus reikalus: po­
litinius ar socialius, pačiai išsi- 
rišti nekviečiant arbitrų bei pa­
tarėjų iš kitur, lygiai kai nešimai 
šant į Europos bei Azijos intere­
sus.

Ši konferencja turi ypatingą 
uždavinį pabrėžti Amerikos kra-
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Vokiečiai užprotestavo del Nobelio 
premijos

Vokiečių Vyriausybė pasiuntė 
Į formalę protesto notą Norvegų 
! Vyriausybei del paskirtosios No- 
! belio premijos Vokietijos pilie­
čiui rašytojui Kari fon Osietzky.

Nurodoma, kad Osieckis visados 
buvo neištikimas Vokietijai ir 
kad ne tik prie nacionalistų val­
džios nubaustas koncentracijos 
liogeriu, bet ir prie ankstyve»- 
niosios sėdėjęs kalėjime už iš-

PIRMOJI ŠVYTURIO VADOVYBĖ. Sėdi (iš kairės): 
Kun. JUOZAPAS JANILIONIS, ĮVYTUR1O steigėjas; Kun 
BRONISIOVAS BUMŠAS, ilgametis redaktorius; a. a. VIN­
CENTAS PAŠIŠKEVIČIUS, daug nusipelnęs ĖVYTURIO ben­
dradarbis. Stovi: ponas ZEFERINAS JUKNEVIČIUS, dabar­
tinis redakcinės komisijos narys ir ponas PRANCIŠKUS 
DOMBRAVAS ,anuomet ŠVYTURIO administratorius.

štų savaimingą politiką. Gali- ¡ Amerikoj taiką, sudarys iš daly- 
mad daiktas, kad ji pasprendus vaujančių konferencijoj 21 val- 
daug gyvų reikalų ir patikrius' stybės Amerikos Tautų Są.įuga.

davykystę. Osieckis esąs aiškus 
komunistas.

Nors Norvegų Vyriausybe pa­
siaiškino, kad premijoms skirti 
esanti autonomiška komisija, bet 
Vokiečiai tebesiaučia įžeistais.

Lenkija sustiprino 
santykius su

Rumunija
Senai Italams užėmus Etiopi­

ją ir prijungus ją prie Italijos, 
dar 'buvo pasilikęs vienas kraš­
tas su centru Gore, kuris pripa-
žino neguso valdžią. Haile Se­
lassie visą laiką ir tvirtindavo, 
kad jo įgaliotoji Vyriausybė dar 
veikianti Gore j. Tačiau praeitą 
savaitę Italų kariuomenė pasie­
kė šį toliausiai esantį punktą ir 
užėmė Gores miestą. Po šito žy­
gio faktinai jau visa Etiopija yra 
prijungta prie Italijos.
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2. ŠVYTURYS Nr. 300.

300
Išleidžiame 300 „Švyturio” numerį. Tai jau storoka 

knyga, kuri nenuilstamai per šešerius metus buvo rašoma. 
Mūsų jaunosios ateivijos spaudos istorijoj tai gražus kultū­
rinis indėlis. Galime juo pasididžiuoti ir pasidžiaugt nes jis 
to vertas ir pateisina įdėtąsias kilnias pastangas, kurios nė 
per nago juodumą nekrypo nuo lietuviškųjų idealų ir nuo ko­
lonijos gyvųjų reikalų. „Švyturys” visados buvo tautiškas, ka­
talikiškas ir valstybingas. Nėjo šunkeliais, nei susiviliojo pi­
giomis reklamomis, kurių pilnas šių dienų spausdintas žodis. 
Buvo tiesos skelbėjas ir gyėsėjas. Negalėjo tylėti matydamas 
blogą darant, nes nemokėjo meluoti. Kaikam ir nepatikdavo 
del karčios teisybės į akis sakomos. Bet ,anot seno priežodžio, 
„Platonas man draugas, o teisybė dar didesnis draugas”.

■ —oOo...............
„Švyturys” atsirado tais laikais, kada musų ateivijoj jau 

buvo pasirodžiusio spausdinto žodžio, bet jis nebuvo lietu­
viškos minties. Vieni vaikėsi internacionališku komunizmu, 
kiti jėškojo iš spaudos pasipelnyti. Visuomenei buvo žadamos 
neribotos laisvės. Dėlei to daugelis susidemoralizavo. Ne vie­
nas pasijuto atradęs Ameriką, kurioj nors auksas su rešku- 
čiomis nesemiamas, bet užtat laisvės kiek tik nori: nei tavęs 
kas pabara, kad su svetima žmona gyveni, nors Lietuvoj pa­
silikę vaikučiai badą kenčia, nei kas padivija, kad bažnyčioj 
nebevaikštai ir gyveni kaip Pono Dievo neraliuotas gyvulėlis. 
Kas kam bėda... Ir taip dužo šeimyniškas gyvenimas, nyko 
asmeniška laimė, visi žmoniškieji idealai su purvu maišėsi. . 
Šitokiame ateivijos morališko susmukimo laikotarpy pasirodė 
„Švyturys”, kuris savo pirmame vedamame žody pasisakė 
„norįs būti tuo tikruoju jūrių švyturiu, kuris mirgėjo ateiviui 
į svetimą kraštą, kad tolygiai mirgėtų jam jo laimės siekime 
ir atgal į tėvynę sugrįžti”.

■oOo-----------
Rimtoji visuomenė greit suprato ir įvertino „Švyturio” 

uždavinį. Gyvai susirūpino jo rėmimu ir platinimu. Jis pasi­
darė rimčiausių tautiškų organizacijų organu: pradžioj L. K. 
Šv. Kazimiero B-nės, vėliau Lietuvių Namų ,o pastaruoju lai­
ku A. L. Katalikų Federacijos ir Urgvajaus L. Ktalikų Cen­
tro. Nebūdamas asmenišku kieno nors įrankiu ir todėl nejaš- 
kodamas pelno, jis galėjo išlaikyti vienodą liniją ir nesibijoti 
tiesos sakyti į< akis. Aišku, kad apdemoralizuotai ir apkomunis 
tintai visuomenei jis negalėjo patikti. Kam truko ar trūksta 
tautiškumo, ar tą tautiškumą perdėtai bei šovinistiniai supran 
ta, kam nerūpėjo religija, arba ją suvalkiojo, kas iki šiolei 
nesupranta katalikybės vertinti kaip grynojo tikybos šaltinio, 
kam valstybingumas ne galvoj buvo, arba vaikėsi partijų rie­
tenomis, ar žiūrėjo į valstybę kaip į melžiamą karvę, tiems 
visiems .^vyturys” buvo ir bus pašinas aky. Suprantama to­
dėl, kad prieš vieną, ar kitą iš šitų idealų nusistačiusieji varėsi 
prieš „Švyturi” *r tebesivaro. Bet su idėjos priešais mes kovą 
pakelėm ir ją laimėsim tvirtai stovėdami lietuviškųjų idealų 
sargyboj.

■ ■ ■ oOo
Kokie gi „Švyturio” naujieji uždaviniai peržengiant per 

trečiąjį šimtą numerių? Beabejo tie patys, kokie buvo užsi- 
brėšti pačioj pradžioj, būtent, stovėti tautiškai katalikiškos 
idealogijos sargyboj ir atsiliepti į gyvuosius kolonijos reika­
lus. Į idealogiją mes žiūrime kaip į amžinos vertybės dalyką 
o į laikinuosius reikalus kaip į būtinumą, nuo kurių rupinimo 
priklauso žmonijos gerovė. Abiejų dalykų sutartinėje tegali 
vystytis tikrasai žmonijos progresas.

Periodinis spaudos žodis yra gyvenamo momento atspin­
dys. Todėl negalime praeiti pro šalį ne vienam įvykiui jo ne­
vertindami ar jo nepapaeikdami. Visuomenės šiokis ar kitokis 
kaitaliavimasis ar kunkuliavimas turi rasti atbalsio.

Šiuo momentu mes numatome mūsų visuomenėj vėl negei 
stinų apsireiškimų, kurie pasikartoja tik kitokioj formoj, negu 
buvo „Švyturiui” pradedant eiti. Jei tada stojame į kovą su 
komunistiniai anarchistiniu elementu, tai dabar matome tą 
pačią materialistinę idealogiją skiepijant atsargesniu ir gal 
gudresniu būdu. Jau esame pradėję iškelti aikštėn šių dienų 
naujų Liaudies Fronto idealogiją, kuri skverbiasi musų visuo- 
menen sąmoningai, nors iš paviršiaus ir nekaltai, bet gilumoj 
slepianti tuos pačius komunistinius bacilus. Pastaruoju laiku 
atsiradusi naujoji spauda jų pilna. Ji sudaro pavojų lietu­
viškai dvasiai, kurį sutramdyti laikome savo šventa pareiga.

Matome kolonijoj ir kitokių nenormalumų, kurie, deja, 
išeina iš oficialių įstaigų. Katalikiškam veikimui sąmoningai 
yra kenkiama net iki dvasios reikalų rupinimo išnaikinimo. 
Padarytos intrigos su dviem lietuviais kunigais ir nesiliaujama 
su paskutiniu. Negana įvairių melagingų skundų per oficiales 
įstaigas, pradėta kunigą šmeišti per Lietuvos oficiozą „Lie­
tuvos Aidą”. Susidarė savotiška teroristinė klika prieš, kata­
likišką dvasią. Jos ne tik toleruoti negalime, bet turime skelb­
ti žūt - butinę kovą, nes tai yra valstybinės minties visiškas iš 
niekinimas.

Matome kolonijoj ir daug kitokių negerumų kurių pri- 
siveiše del kaikurių asmenų noro monopolizuoti kulturinį dar­
bą, nors apie tai mažiausio supratimo neturi. Negalime ramia 
akimi žiūrėti į mažųjų švietimą bei auklėjimą, kuris prives­
tas prie visiško bankroto. Iki šiolei žiūrėjom kaip į mėgini­
mus ant gyvo kūno, bet pasidarė baisu del jaunosios kartos 
likimo. I

Atsirado ir iš lietuviškos kyšenės bei kūno norinčių eks­
perimentus padaryti parduodant juos į Boliviją. Tai vadinama 
kolonizacijos klausimo išryšimu. Ir oficiales įstaigos dar ne­
randa žodžio pasmerkti šitokių „makanadorių”. Kur gi ras, 
kad jie priglausti jų pačių rūmuose sėdi. Kasžin, gal bendro 
biznio reikalas riąa?

Niekas negali atsistebėti oficialiųjų asmenų susirišimu ir 
su andarinu, kuris sėdi valdiškuose namuose ir revolucijų in­
sinuacijas leidžia prieš Lietuvą ir Argentiną. „Lietuvos Aide” 
praeina jo straipsniai, del kurių tenka ent patiems redakto­
riams nukentėti.

Šiandie susidarę yra tiek negerumų, kad tautiškoji ir vals 
tybinga spauda engali jų nekelti viešumon. Spaudos uždavinys

ŠIEMET ATNAUJINTA 140 KI­
LOMETRU LIETUVOS 

PLENTŲ.
Paskutiniuoju laiku Lietuvoje 

smarkiai rūpinamasi susisiekimo 
tobulinimu. Tuo tikslu šiemet 
biuvo atnaujinta^ ir pertvarkiytai 
apie 140 kilometrų plentų. Atei­
nančiais metais numatoma atnau 
jinti apie 150 kilometrų plentų. 
Plentai išlyginami, kai kur nau­
jai pergrindžiami ir pritaikomi 
vis didėjančiam auto susisieki­
mui. Prie plentų atnaujinimo dar 
bų gauna uždarbio nemažas skai­
čius darbininkų. Tsb.

PADEGĖ IR APIPLĖŠĖ 
DVARĄ

Jonavos valse., Santakos dva­
re spalių iš 25 į 26 d. buvo pa­
degtas dvarininkės J. Anglins- 
kienės negyvenamas namas. Kai 
visi gyventojai subėgo gaisro 
gesinti, piktadariai (spėjama, 
kad tie patys, kurie padegė) įsi­
brovė į dvarininkės gyvenamą 
namą, išplėšė spintas, pavogė 
pinigus ir brangių daiktų.

KUN. BRONISLOVAS BUM- 
ŠAS, ilgą laiką redagavęs ŠVY­
TURĮ. Ir dabar jo neužmiršta, 
prisiųsdamas įdomių žinių iš Lie­
tuvos Katalikų pasaulio.

PONAS POVILAS GAUČYS, 
didelis ŠVYTURIO prietelis, ku­
ris Argentinoje užimdamas auk­
štą ir atsakomingą diplomatinę 
tarnybą, rasdavo laiko uoliai 
bendradarbiauti ŠVYTURIJE.

K A L Ė D 0 S 1936
Tamstos namiškiai praleis Kalėdų šventes daug 
linksmiau jeigu Tamsta pasiusi jiems piniginę 
dovaną.
Pasinaudodamas Bostono Banko perlaidų siste 
ma “Oro Paštu” Tamsta gali pasiųsti pinigus, kad 
juos Lietuvoje gautų laike 10 dienų artymiausia- 
me pašte be jokių išlaidų iš jų pusės. Tamstai 
mes prisiusime pinigų gavėjo pasirašytą pakvita­
vimą su nurodyta gavimo diena.
Siųsk dovaną tuojau, geriau kad gaus vieną sa­
vaitę ankščiau, negu vieną dieną vėliau.

Musų Lietuvių Skyrius
aptarnaujamas tarnautojais lietuviais. Atidarytas 
nuo 9 iki 18 valandai ir šeštadieniais nuo 8.30 
iki 11 vai.
Apsilankyk asmeniai arba duok mums įsakymą 
laiškų, išpildysime gavimo dienoje.

THE FIRST NATIONAL
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PASITIKĖJIMAS - MANDAUGUMAS SAUGUMAS - GREITUMAS

2.200 PLOTKELIŲ ANGLIJOS 

LIETUVIAMS

Ukmergės marijonų vienuoly­
nas nuo 1934 m. Anglijos lietu­
viams siunčia plotkelių. Ir atei­
nančioms Kalėdoms spalių 27 d. 
marijonai pasiuntė 2.200 plotke­
lių. Kiekvienas 10 plotkelių įpa­
kavimas apriškas tautiška juostė 
le. Plotkelės pasiųstos Londono 
lietuvių parapijos klebonui, kuris 
vėliau jas išdalins tenykščiams

lietuviams. Parapija vedama ma­
rijonų kunigo.

BUBIUOSE PADIDĖS 
STATYBA

Bubiuose kas vasara atsilanko 
nemažai vasarotojų, bet iki šiol 
buvo mažai namų, kuriuose va­
sarotojai galėtų apsigyventi. Vi­
lų yra tik 3.

Paskutiniuoju laiku Šiauliuose 
žemės tvarkytojo įstaigoje įvyko 
Bubių vasarvietės žemės sklypų 
pardavimas iš varžytynių 14 me-

būtų didžiausiu užsimojimu skinti kelią į ateivijos kulturinį 
progresą. Bet kaip matom dar jai pastoja kelią kliūtys, 
kurias ji turi nušluoti. Užtat artimesniu savo uždaviniu mes 
ir laikome pabaigti su šiomis kliūtimis ir tiktai po to imtis 
kūrybinio darbo.

----------- oOo———
Naujoji redakcija šiuo 300 numerio minėjimu nori pa­

gerbti ir pirmąjį „Švyturio” įkūrėją kun. J. Janilionį, kuris 
padėjo gražius jam pamatus ir aiškiai nušvietėjo uždavinius. 
Džiaugiamės ir dabar jį turėdami tikybinių reikalų patarėju. 
Taip pat giliai vertiname kun. B. Bumšo nuopelnus, kuris ilgą 
laiką buvo redaktorium. Brangus mums ir kun. T., Radžiaus 
vardas, kuris savu laiku išlaikė „Švytury” „Urugvajaus Aidą”. 
Yra daug ir kitų brangių vardų, su kuriais susirišo „Švytu­
rys” ir jiems visiems šia paminėjimo proga tariame ačiū ir 
kviečiame padvygubinti savo paramą.

ŠVYTURIO Redakcija.

tams išsimokėjimui. Sklypų par­
duota 37 už 29.085 lt. skypai 
buvo įkainoti 14,435 litų, bet pir­
kėjai smarkiai varžėsi. Sklypų 
pirkėjai greitu laiku žada pra­
dėti vilų statybą. Be to, Bubių 
kurortui miškų urėdija paliko 
du sklypus, kiuriuose numatyta 
įrengti žaidimams ir pasilink­
sminimams aikštės.

SKAITYK
ŠVYTURĮ
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Nr. 300. ŠVYTURYS

0 Iš Lietuvių gyvenimo ♦
Buenos Aires Lietuviai

BAŽNYTINĖS ŽINIOS

Karių Sąjungos pamaldos
Buv. Lietuvos Kariuomenės Ka 

rių Sąjungai yra užprašiusi pa­
maldas Karių Dienai paminėti. 
Pamaldos Įvyks šį sekmadienį 
Santa Lucia bažnyčioje 11 vai. 
45 min.

Sąjunga kviečia visus buv. ka­
rius ir patriotus atsilankyti tą 
dieną į pamaldas ir pasimelsti už 
kritusius kovose brolius.

3 vai. po piet. Dariaus ir Girė­
no mokyklos patalpose įvyks Ka­
rių Dienos pilietinis paminėjimas.

Kordobos Lietuviams pamaldos
Gruodžio 20 d. (sekmadienį) 

bus atlaikytos pamaldos Kordo­
bos Lietuviams kurios įvyks Bar­
rio Inglés T.T. Jėzuitų, bažny­
čioj 11 vai.

Visus kordobiečius p rašoma į- 
sidėmėti.

Mergaičių ir moterų šventė
L. Mergaičių Globos dr-ja ruo­

šia savo metinę šventę gruodžio 
13 d. Bus Bendra Komunija. Vi­
sos narės ir šiaip moterys kvie­
čiamos bendrai dalyvauti.

Rosarijos lietuviams atlaikytos 
pamaldos

Praeitą sekmadienį buvo atlai­
kytos pamaldos Rosarijos lietu­
viams, kurios įvyko Neperstojan 
čios Pagalbos bažnyčioj (Arroyi- 
to). Pamaldos buvo su pamokslu 
ir po visam pasitarimas katali­
kiško veikimo reikalu.

PROVOKATORIŠKI MATO
ŠALČIAUS DARBAI, TILPS

KITAME NUMERYJE

Lai nei viena galinti dalyvauti 
nepasilieka namie.

PASTABA: Užsirašyti arba­
tėlei galima pas p-lę J. Zubke- 
vičiutė, Bernardo de Irigoyen 
1692 ir ŠVYTURIO redakcijoj, 
Olavarria 882.

VALSKYTÉ, ŠVYTURIO redak­
cinės komisijos narė; jauna ir 
talentinga Vaidintojų Būrelio ar-

Berisso Lietuvių Katalikų Savišalpos ir 
Kultūros Dr-ja MINDAUGAS, prisiuntė 
ŠVYTURIUI šiokio turinio sveikinimų:

Pirmajam Argentinoje Tautiškos — Katalikiškos 
idėjos savaitraščiui ŠVYTURIUI.

SVEIKINIMAS
Leidžiant 300-nį Tautiškos — Katališkos minties spaus­

dinto žodžio skleidėją ŠVYTURĮ sveikiname kilnios idėjos 
Organą ir linkime visuomet stovėti tautiškų-katališkų reikalų 
sargyboje ir išaugti iki dienraščio.

Pasirašo:
Pirmininkas — K. Adamonis
Sekretorius — S. Piščikas.
Kasininkas — B. Skaržauskas.
Valdybos nariai: P. Strolia, A. Vogulis ir A. Žalga

BERISSO BUVUSIŲ LIETUVOS KARIUOMENĖS KARIŲ 
SĄJUNGOS „KĖSTUTIS”.

Pasveikinimas
Tautiškos— Katalikiškos minties laikraščiui š V Y 
T U R I U I.

Leidžiant ŠVYTURIUI 300-nį spindulį ir visą laiką gi­
nant lietuvių kolonijos patriotinius reikalus, bei leidžiant savo 
skiltyse vietos mūsų reikalams, sveikiname ŠVYTURĮ ir jo 
nenuiltamus bendradarbius, linkėdami augti, stiprėti bei ginti 
mūsų karių reikalus.

Pasirašo:
Pirmininkas — P. Kisielius
Sekretorius — P. Januškevičius.

tai miške nežinomi ginkluoti pik­
tadariai užpuolė važiuojantį' | 
namus Aleksandrą Valentiną ir 
jį vietoje nušovė. Jo žmona tri­
mis šūviais sunkiai sužeista po 
kelių valandų nugabenta į Rau­
donojo Kryžiaus Ligoninę Klai­
pėdoje. Sako, jog jai pasveikti 
maža vilčių, nes iki pagalba bu­
vo suteikta daug kraujo nutekė­
jo.

Piktadariai abudu buvę gink­
luoti revolveriais ir turėjo stip­
riai šviečiančias elektros lempe­
les. Nušovę vežime sėdintį Valen­
tiną ’škraustė kišenes, kuriose 
buvo apie 400 litų pinigų.

Nužudytasis Velentinas 35 me­
tų amžiaus, ūkininkas iš Mosė­
džio miestelio. Jis vietoje supir 
kinėdavęs produktus ir veždavęs 
į Klaipėdą parduoti. Ir šį kartą 
jis buvo plėšikų užpultas begrį 
žtant iš Klaipėdos turgaus. Pikta­
darių policija ieško.

tiste, šv. Cecilijos choro daini­
ninkė ir Mergaičių Globos Drau­
gijos sekretorė.

BERISSO LIETUVIAI

300 ekskursantų dalysavo „Mindaugo” 
išvažiavime i jūros salą

Lietuvos Pasiuntinybė Pietų 
Amerikai šiuo kviečia atsilanky­
ti į savo patalpas, Callao 1971, 
arba nurodyti savo adresus, že­
miau išvardintus piliečius:

1. Prakapą Vincą,
2. Zuoką Stepą iš Tauragės 

miesto,
3. Kuzmicką Edvardą iš 

Ukmergės apskr.,
4. Černiauskaitės Liudę ir 

Verutę (Plentienę),
5. Bankauską Juozą,
6. Ginotienę Ksavere,
7. Lisauskaitę Zofiją,
8. Meškonį Zigmą,
9. Karinauską Joną ir

10. Makutėną Praną.
Pasiuntinybė.

Buenos Aires,
1936 m. lapkričio mėn. 26 d.

DALYVAUKIME KUO
SKAITLINGIAU

Dalyvaukime visos moterys ir 
mergaitės mūsų metinėj šventėj 
prisiartindamos prie Dievo Sta­
lo.

Pamaldos įvyks šv. Lucijos 
bažnyčioje 11 vai. 45 m. kurias 
atlaikys dvasios vadas kun. J. 
Janilionis, pasakydamas pritai­
kintą pamokslą.

Po to bus bendra arbatėlė kuri 
įvyks gatvė Herrera 287, kur ir 
susirinkimas bus.

Kaip jau įprasta, “Mindaugo” 
draugija padarė ekskursiją į jū­
ros salą vadinamą “Isla Paulina.” 
surengdami lietuvišką pikniką. 
Išvažiavimas buvo ruoštas 22 
dienai, bet del nepatogaus oro 
buvo nukeltas 1 29 dieną.

Nuo pat ryto, visi motoriniai 
laiivukaĮ buvo papuošti tautos 
vėliavėlėmis. Net pati sala rodė 
lietuvišką vaizdą: prie įėjimo iš 
medžių vainikų buvo paruošta lie 
tuviški vartai ir visa užimta vie­
ta apkabinėta įvairiais obalsiais.

Vieni, ankstyvesni, protarpiais 
pasimaudydami jūroje, užkan- 
džiovo “asado con cuero”, čia 
pat iškepto, užsigurkšnodami a- 
lum.

Apie antrą valandą prisirinko 
virsi 300 rimčiausios lietuviškos 
publikos, tarp kuriu matėsi se­
ni Argentinos lietuviai biznieriai 
bei valdininkai; p. L. Rymavičius 
su šeima, p. N. Kurpionis, p. A. 
Žumbakis, p. S. Bogužas, fabri­
ko “Armour” “mayordomas” p. 
J. Leipus su šeima, fabr. “Swift” 
vyr .“kapatasas” p. N. Bubinas 
su šeima, p. N. Kuprionis, p. A. 
“kapatasas” p. J. Garnys, fabr. 
“Swift” vyr. “kapatasas” p. A. 
Juška su šeima, fabr. “Swift” il­
gametis valdininkas p. Dagis su 
ponia ir jos sesute p-lė Vaišno­
raitė, p. J. Burba su šeima, Be­
risso Tautininkų ir Karių S-gos 
“Kęstutis” valdybos ir kit. Taip 
pat matėsi iš Buenos Aires Quil­
ines, Ensenados miestų atvykusių 
vėjelis nesupo laivelių.

Diena pasitaikė puiki ir joks 
vėlių.

ir lietuviškų ratukų žaidimais. 
Vakare ,saulei leidžiantis, vi­
siems atsigaivinus grynu ir me­
džių pakvipusių oru, sėdo į lai­
velius ir dainuodami grįžo atgal, 
kuir prieplaukoje pasitiko dau- 
gelis berissiečių plevėsuodami 
skepetatemis ir šaukdami: “Vi­
van los lituanos” Viva la Socie­
dad “Mindaugas”.

Reikia pažymėti kad tikslus

Žinios iš Lietuvos
KASDAMI AKMENIS RADO 

SENOVIŠKŲ AUKSINIŲ 
MONETŲ

Prieš keliolika dienų Ariogalos 
miestelio darbininkai Vincas Jo­
naitis ir Vytautas Stankaitis Ario 
galos valsčiuje Geluvos kaime 
Juozo Betecko žemėje, kasdami 
kažkokio senoviško statinio pa­
matų akmenis rado 95 auksines 
monetas. Rastosios monetos atro­
do esančios iš XV — XVI am­
žiaus.

Minėtu radiniu yra susidomė­
jusi archeologijos komisija.

Ponas VYTAUTAS 1. PAD- 
VALSKIS, ŠVYTURIO redakci­
nės komisijos anrys, gabiai dar­
buojasi Jaunimo Draugijoje Vai­
dintojų Būrelyje ir Šventos Ceci­
lijos chore.

KAS SKAITO - RAŠO,
ŠVYTURĮ IŠRAŠO

Susirinkimui pasibaigus 
programa, kuri susidės iš paskai­
tos, deklamacijų, monologo ir vei 
kalo “Ir mes kaip jauni”.

Tad visos į šventę.

Po visą salą skambėjo lietuviš­
kos dainos, ir grojant geram or­
kestrui medžių šakos linko nuo 
šokių.

Visi buvo patenkinti dainomis

Ponas ZEFERINAS JUKNE­
VIČIUS, čiagimis lietuvis, ŠVY­
TURIO redakcinės komisijos na­
rys, buvęs redaktorius - leidėjas 
ir žymus lietuvių scenos ir dai­
nos ugdytojas.

“Mindaugo” dr-jos veikimas ir 
kultūringi parengimai, Berisso 
lietuvių kolonijoj randa kas kart 
dydesnį pritarymą.

Dalyvavęs S. D.

Skaityk
“Švyturį”

ŽIAURI ŽMOGŽUDYSTĖ 
PLĖŠIMO TIKSLU 

Vieškelyje Kretinga —- Salan­

AR ŽINOTE,
KAD

PIGIAUSIAI PINIGUS

PERSIUNČIA

BANCO

Tamstai 
įsitikinti

HOLANDÉS UNIDO I

bus naudinga pačiam 
darant per mus

SAVO SEKANČIĄ PERLAIDU ŠVENTĖMS
Lietuviai!

visi j 
Lietuvių Skyrių

Banco Holandés Unido
SUCURSAL BUENOS AIRES

CENTRAL: I AGENCIA:
CANGALLO 360 | CORRIENTES 1900
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4. ŠVYTURYS Nr. 300.

ĮVAIRENYBĖS 
KAIP AUKŠTAI SKRAIDO 

VABALAI
Kokios aukštumos pasiekia be 

skraidydami ore įvairūs vabz­
džiai, tiksliai nėra ištirta. Kaip 
rodo vokiečių lakūno Valterio 
Rosenbaumo stebėjimai, daryti 
Lietuvoj ir Argonnos Prancūzi - 
joj, vabzdžių skraidymo rube- 
žius viršuj žemės paviršiaus nė­
ra aukštai. Nors kai kurie valha­
lai gali puikiai skraidyti, bet jie 
nepakyla aukščiau 50 metrų vir­
šuj žemės. Ir tolimuose skridi­
muose vabzdžiai aukščiau nepa 
kyla, šitai pareina nuo to, kad 
vabalai labai jautrūs oro sro­
vėms ir nepasižymi tobulu regėji 
mu, kaip,- sakysime kai kurie 
paukščiai. Pakilę aukščiau nuo 
žemės, jie negalėtų gerai orien­
tuotis.

Atsitinka, kad vabzdžių gali­
ma užtikti ir didesnėse aukštu­
mose. Bet tokias aukštumas jie 
pasiekia ne savo jėgomis; juos

ŠVYTURIUI
Verčiant 300-nią vagą mūsų 

kolonijos dirvone, kuriame išpu­
renai derlingą žemę ir pasėjai 
milijonus patriotinių minčių, kel­
damas lietuvių vardą Argentino­
je, sveikinu tave ŠVYTURIE; 
kad tu augtum ir stiprėtum, ne­
apleisdamas mūsų kolonijos dir­
vono erškėčiais, kad taptum dien­
raščiu.

Tu visuomet rasi kolonijoj 
pritarimą kilnių lietuvių širdyse 
už savo aiškią liniją.

Smiltyno Dagys.

Ponai Veronika Vaicekauskai­
te - Jakubkiene. Gabi dr-jos 
„Mindaugas” meno veikėja, soli­
ste ir uoli choriste, nuolatinė 
ŠVYTURIO rėmėja kurį sveiki­
na 300-nio numerio proga.

ten nuneša stiprios oro srovės, 
kurių greitumas prieš audrą pa­
siekia 30 metrų per sekundę. To 
kiais atsitikimais vabzdžiai bū­
na blaškomi didelėse oro jūrų 
aukštumose. Daugiausia vabz­
džių didelėse aukštumose stebė­
tojas iš lėktuvo ar baliono gali 
pamatyti saulėtomis dienomis 
tarp 11 ir 14 valandos ir prieš 
audras, nes tuomet ore pasirei­
škia stipriausios srovės.

tokių būdu nepenėtųjų pirmykš­
čio svorio lieka tik apie 47 — 50 
procentų, penėtų 55 proc. Tik 
labai riebūs raguočiai duoda a- 
pie 75 proc. gyvo svorio.

Pas kiaules skirtumas ne toks 
didelis, dėlto, kad čia atmetama 
tiktai kraujas, šeriai ir viduriai. 
Visa kita įeina į skerstą svorį. 
Pas kiaules šis skirtumas parei­
na dar ir nuo veislės. Paprasta 
kiaulė, liesoka paskersta duoda 
70 proc. gyvo svorio riebesnė
— 72 proc. ir labai riebi 74 proc. 
Anglų veislės (jorkširai) duo­
da: liesokos — 76 proc., riebes­
nės — 81 proc., ir labai riebios
— 90 proc.

tekės. Bet per laidotuves atsiti­
ko ir nelaimė.

Viena penkiolikos metų gimi­
naitė, dedant dėdės kūną į gra­
bą, susigraudino ir ėmė verkti. 
Kadangi verkti buvo uždrausta 
testamentu, tai vargšė giminai-

AMERIKONIŠKI PALIKIMAI
Naujorke neseniai mirė du mi­

lijonieriai, kurie perleido savo 
turtus pėdiniams laibai keistais 
palikimais. Vienas milijonierius, 
Ma Small pavarde, savo testa-

I

Ponais MYKOLAS TAMULIU- 
NAS — SMILTYNO DAGYS, 
ŠVYTURIO bendradarbis nuo jo 
įsikūrimo, dr-jos “Mindaugas” 
reikalų vedėjas ir Vilniui Vaduo­
ti S-gos Berisso skyriaus bei Be- 
risso Karių S-gos “Kęstutis” stei­
gėjas, sveikimą Švyturį 300-nio 
numerio proga.

Būdamas baliono stebėtoju, 
Rosenbaumas matęs net 50 met­
rų aukštumoje baltą kopūstinį 

drugį. Bemaž tokioj pat aukš­
tumoj jam tekę pastebėti kai ku­
rių dvisparnių vabalų. Vieną kar 
tą jis matęs 250 metrų aukštu­
moje žiogą, kuris buvo vėjo blaš 
komas tai aukštyn, tai žemyn.

darni savo dalies, mažytė virėjo 
mergaitė nuobadžiavo ir neturė­
jo kur dėtis. Staiga iš kažkur iš­
lindo katė ir spruko per kamba­
rį lauk. Mergaitė, pamačiusi ka­
tę, nepajėgė susilaikyti ir gar­
siai susijuokė. Tą akimirksnį at­
sistojo testamentą skaitęs advo­
katas ir pareiškė, kad toji mer­
gaitė yra vienintelė milijonieri­
aus įpėdinė. Pasirodo, kad testa­
mente buvo parašyta, kad tur­
tus paveldės tas, kurs, skaitant 
testamentą, garsiai prasijuoks. 
Giminės, žinoma, nesutiko ir iš­
kėlė teisme bylą, kuri, tačiau* 
buvo išspręsta mergaitės naudai. 
Perpykę giminės už tai nužudė 
vargšę katę, kuri mergaitę pra­
juokino.

Ponas Pranas Kisielius. Beri­
sso Kariu S-gos pirminikas ir su­
manus Berisso kolonijos tautiškų 
organizacijų veikėjas. Nuolati­
nis rėmėjas, sveikina ŠVYTURĮ 
300-nio numerio proga.

Ponia Elena Bražiūnaitė-Pru-
sienė. Žymi “Mindaugo’! dr-jios 
veikėjia, solistė ir gabi artistė, 
taip pat uoliai dalyvauja chore. 
Nuolatinė ŠVYTURIO skaitytoja 
bei rėmėja kuri irgi sveikina 
ŠVYTURĮ 300-nio numerio pro­
ga.

DALIS PUBLIKOS PER MINDAUGO DR-JOS PIKNIKĄ, 
ISLA PAULINOS SALOJE.

KIEK NUSTOJA SVORIO 
SKERSTI GYVULIAI 

ūkininkui svarbu žinoti, koks 
yra svorio skirtumas gyvo ir 
skersto gyvulio.

Raguočių skerstas svoris susi­
daro gyvulį paskerdus ir atme­
tus odą, galvą, kojas ir vidurius. 
Dėlto pas raguočius tarp gyvo ir 
skersto svorio skirtumas yra gan 
didelis. Raguočius pagaminus

mente pažymėjo, kad savo turtą 
jis perleidžia savo vaikams ir gi­
minėms tik su sąlyga, kad per 
jo laidotuves nei vienas įpėdinis 
neverktų, o kad visi juoktųsi ir 
dainuotų. Vietoj graudžios muzi­
kos linksmai griežė orkestras. Jo 
grabą nešė dvylika žaliais rū­
bais merginų, kurioms už tą dar 
bą jis paskyrė po nemažą paso- 
gą kiekvienai, kai jos kada iš -

P-le Ona Vilkinyte. Gimusi 
Šiaurės Amerikoj, 6 metus su sa­
vo tėveliais gyvena Berisso, visą 
liuosą laiką pašvęsdama visuo­
menės darbui; uoli „Mindaugo” 
dr-jos choristė bei vaidintoja.

— Ar girdėjai, dūšyt, kaip šią 
nakt perkūnija siautė. Tokios 
smarkios audros jau seniai nebu­
vo.

— Ne, aš nieko negirdėjau. 
Bet kodėl gi manęs nepažadinai 
Argi nežinai, kad aš perkūnijos 
labai bijau ir negailu miegoti.

^<5»-CLINICA DENTAL — 
Wfw “SANTA LUCIA”
Centros Calle 39 Nr. 193 — LA PLATA — U. T. 4648-Rocha
Pranešam mūsų gerbiamiems klijentams ir visuomenei, kad 

klinika persikėlė į naujas, erdvesnes patalpas, sulig 
virš nurodyto adreso.

Dantų traukimas, taisymas, naujų sudėjimas kaučuko ir 
įvairios burnos ligos.

Priima: Nuo 14 iki 19 vai. kiekvieną darbo dieną.
Lietuviams žinomas, kaipo vienintelis dantų daktaras Berisse 
Calle MONTEVIDEO 861 ------  SKYRIUS BERISSO F. C. S. ,

Tarp Callao ir Guayaquil

tė už tikrą gailestį neteko savo 
palikimo dalies — apie 10 mili­
jonų litų, nes toji dalis buvo ati­
duota tiems, kurie juokėsi ir dai­
navo.

Antras keistuolis milijonie­
rius Collin prieš mirdamas įsakė 
savo testamentą perskaityti po 
jo mirties viešai visiems susirin­
kusiems savo giminėms ir tar­
nams. Testamento pasiklausyti 
atėjo ir velionies milijonierio vi­
rėjo septynerių metų duktė. Kai 
visi suaugusieji atidžiai, ausis iš 
tempę, klausė testamento, lauk-

P-le Vince Biknevičiute, nese­
nai atvykusi iš Lietuvos kur bu­
vo uoli katalikiškų draugijų vei­
kėja, apsigyveno Berisse. Ben­
dradarbiauja „Moterų” skyriuje 
ir uoliai darbuojasi „Mindaugo” 
draugijoje.

Ponas DANIELIUS STROLIA 
savanoris kūrėjas. Gyvena Beris­
se ir turi susikūręs gražią nuosa­
vybę. B. L. K Karių S-gos “Kę­
stutis” kasininkas ir didelis ŠVY­
TURIO prietelis.

KUOMET SIŪNI, MOTIN..
Mama: kai siūni sėdėdama prie 

lango, mintyse paskendusi, aš 
žinau apie ką Tu galvoji. Tavo 
mintys, panašios į beržų alėją, 
kurių šakos suteikia malonų pa­
vėsį. Tu ten vaikštai, kad oras 
ramus, nes Tavo ramiai sielai ne­
tinka staigios pamainos. Galvoji 
apie marškinius kurios siūni, 
apie rūbus kuriuos turi skalbti, a- 
pie vakarienę... “Penktą valan­
dą turėsiu suraikyti duoną va,- 
karienei” galvoji ir klausai, ką 
pasakoja senas tėvelis. Galvo­
ji apie vakar, šiandieną, rytojų 
kurie taip greitai prabėga... Kitos 
Tavo mintys yra panašios į visų 
moterų mintis, kurios gyvena, 
nežinodamos del ko; vien tik 
kad gyventų.

Bet kuomet galvoji apie mane, 
mama, tavo gyvenimas pasida­
ro reikalingas. Nori gyventi ne 
del to kad mane matytum augant,

I kad padėtum dorai išauginti.

Savo širdį, kupiną skaiščios 
1 meilės, paaukoji man. Tavo šir- 
dyją ramd it maldos rūmuose; 
kuriuose suklaupę žmonės myli 
ir garbina Dievą.

Tu mane labai myli; todėl 
siūdama prie lango, daugiausiai 
galvoji apie mane ir rūpinies ma­
no ateitimi...

I
 SERVICIOS FUNEBRES g 

liūdesio valandoje Tamstai ge- 8 
rai ir sąžiningai patarnaus vien g 

tik i 
BOCCIA H-nos. •: 

Representante

LAFEUDO H-nos. < 
BARCELONA 4 4 5 2 |

U. T. 22 — BERISSO g 
Turį įvairius ir gerai įrengtus g 
vežimus: vestuvėms, krikšty- | 
noms ir pakasymons. Naktinis | 

patarnavimas. '

PLATINK ŠVYTURĮ
Pasteurizuotą pieną ir jo produ­
ktus punktualiai pristato Berisso 

ir Ensenados gyventojams 
vieninteliai

Don JULIO Estancijos Atstovai
BROLIAI DALLACHIESA

Nueva York 4615 U. T. 108
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Pradėtos „užsienio lietuvių studijos” Vy­
tauto Didžiojo Universitete.

Pasekant kitų tautų pavyzdžiu, 
prieš keletą metų Lietuvoje pra­
dėta rūpintis išeivijos, atseit už­
sienyje gyvenančių lietuvių klau­
simu, bei jų reikalais. Tam tik­
slui tapo įkurta Draugija Užsie­
nio Lietuviams Remti (D.U.L.R.),

klausimų nagrinėjimo. Kituose 
kraštuose išeivijos reikalams tir­
ti, bei juos aikštėn kelti yra įstei­
gti net atskiri institutai. Reikia 
manyti, kad ir mūsų krašte po 
kurio laiko gal susidarys panaši 
Įstaiga, kurios darbo vaisiai, be

Sveikindamas studijų atidary­
mą pasaulio lietuvių sąjungos 
pirmininkas adv. Rapolas Skipi­
tis, tarp ko kita, pažymėjo, kad 
šiose studijose, be jau žinomų 
klausimų išaiškinimo, reikėtų pa­
nagrinėti ir klausimus, kuo Lietu­
va gali padėti savo išeivijai ir ku­
riais būdais išeivija gali paremti 
savo senąją tėvynę Lietuvą. Be to 
adv. R. Skipitis iškėlė užsienio

nes jų tėvų leksikonas yra per 
siauras ir mokslus einančiam jau 
nimui jau netinka. Antra užsie­
nio lietuvių jaunimas neturi ge­
rų lietuvių kalbos žodynų ir ki­
tų priemonių, kurių pagalba ga­
lėtų išmokti savo kalbos. Paga­
liau užsienio lietuvių jaunimas 
per maža žino apie Lietuvą, men 
kai pažįsta jos istoriją ir neturi 
reikiamų glaudžių santykių su

pirmas realesnis žingsnis buvo 
Pasaulinio Lietuvių Kongreso su­
šaukimas Kaune 1935 metais. 
DULR išeivijos! reikalais daug 
pasidarbavo. Užsieniu lietuviai 
aprūpinami spauda, knygomis, 
jų mokyklos lietuviškais vadove- 
h'as, vedama smarki lietuvišku­
mo propaganda užsienio lietuvių 
■tarpe, etc.

Svarbiausiems ir aktualiau­
siems užsienio! lietuvių kliausi-

Ponas BRONISLAVAS VER­
BICKAS, administracinės komi­

sijos narys, jaunas ir darbštus 
kultūrinių organizacijų veikė­
jas.

mams tirti ir nagrinėti Draugijos 
užsienio lietuviams remti akade­
minis skyrius Vytauto Didžiojo 
universitete surengė taip vadina­
mas užsienio lietuvių studijas. 
Tai yra dar tik pradžia šių opių

abejo, būtų naudingi visai lietu­
vių tautai.

Studijų atidarymo iškilmėse da 
lyvavo universiteto vadovybė 
profesoriai, žymus visuomenės 
veikėjai ir daug studentų. Taip 
pat dalyvavo ir 15 studentų kor­
poracijų vėliavos.

Atidarydamas studijas univer­
siteto rektorius prof. M. Roeme- 
ris savo kalboje pareiškė, kad 
paskiausiai užsienio lietuvių rei­
kalais jaučiamas didesnis susi-* 
domėjimas,pasireiškė platesnė vi 
suomenės iniciatyva i? užsienių 
lietuvių klausimu jau yra pada­
ryta nemaža konkrečių darbų. 
Tačiau išeivijos problemai išsprę­
sti reikia nustatyti pačią emigra­
cijos ir emigrantų programą, ją 
racionlaizuoti ir įvesti į valsty­
bės politikos programą.

Greta to, užsienio lietuvių 
klausimams stddijuoti reikalin­

ga visuomenės iniciatyva ir sąmo­
nė, kuri šiuos klausimus pajų-, 
dintų iš pačių gelmių ir reikia­
mai plačiu mastu. Universiteto 
rektorius šią proga pasveikino 
didžiąsias Amerikos lietuvių or­
ganizacijas — Lietuvių Rymo 
Katalikų susivienijimą Ameriko­
je ir Susivienijimą lietuvių Ame­
rikoje, kurios šiais metais šven­
čia savo veiklos 50 metų sukak­
tuves.

Sugiedojus Tautos himną uni­
versiteto choras padainavo kom­
pozitoriaus p. Žilevičiaus dainų, 
o orkestras sugrojo “Lietuviais 
esame mes gimę!”

miiimHiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiitiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiMiiniiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiimiiiiiiiiiiiiiiiiiyj

(LIETUVON IR IŠ LIETUVOSĮ
h Pigiausiomis kainomis parduoda laivakortes y

j Compañía Marítima Belga
(LLOYD ROYAL S. A.)
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Į Ponas Ignas PADVALSKIS, a- 
dministracinės komisijos narys, 
didelis ir nenuilstamas visuome­
nės veikėjas. Argentinos Lietu­
vių Katalikų ederacijos ir Vil­
niui Vaduoti Sąjungos Buenos 
Aires skyriaus pirminikas.

lietuvių reemigracijos. klausimą 
t. y. mūsų išeivijos grįžimą į Lie­
tuvą ir čia įsikūrimą. Šis klausi­
mas dabar1 jau ęsas rimtas ir rea­
lus. Kai kurie kiti kraštai reemi- 
graciją jau ima vykdyti plačiu 
mastu.

Po jo kalbėjo žinomas Ameri­
kos lietuvis sportininkais p. Pr. 
Lubinas. Jis savo kalboje pareiš­
kę matąs jog mūsų visuomenei 
tikrai rūpi užsienio lietuvių reik- 
kalai, ji supranta jų vargus bei 
rūpesčius. Jis kartu nurodė, kad 
Amerikos lietuvių jaunimas ne­
moka arba labai silpnai moka lie­
tuvių kalbos, čia Pr. Lubinas nu­
rodė kelias aplinkybes, pabrėž-

mūsų jaunimu. “Aš matau, ko­
kia graži ir turtinga yra mano 
tėvų kalba. Man gaila, kad aš 
tiek maža moku lietuviškai. Ta­
čiau dar kurį laiką pabūsiu 
Lietuvoje ir gerai išmokęs lietu­
viškai, savo tėvų| kalbos steng­
siuosi pramokinti kitus Amerikos 
lietuvius Jaunuolius”, — baigė 
Pr. Lubinas.

Užsienio lietuvių studijų atiÁ 
darymą dar sveikino ats, gen. Itn. 
Daukantas, Vilniaus lietuviai tu- 
dentai, žemės ūkio akademijos 
rektorius prof V. Vilkaitis ir Vy­
tauto Didžiojo universiteto stu­
dentų korporacijos.

Įžanginę paskaitą apie Lietu­
vių Rymo Katalikų susivienijimą 
Amerikoje ir apie Susivienijimą 
lietuvių Amerikoje skaitė Dr. A. 
M. Račkus. Savo paskaitoje pre­
legentas nupasakojo mūsų išeivi­
jos Amerikoje kūrimosi eigą, lie­
tuviškų organizacijų steigimąsi ir 
šių dviejų didžiųjų organizacijų 
vaidmenį lietuvybės stiprinimo 
darbe, bei jų paramą pirmaisiais 
Lietuvos nepriklausomybės me­
tais.

Vėliau įvairiais užsienio lietu 
vių klausimais bus skaitoma dar 
daug paskaitų. Jas skaitys prof. 
K. Pakštas, pro. F. Kemėšis, 
adv. R. Skipitis, ats, gen. Itn. 
Daukantas, O. Milašius ir kiti 
geriausi užsienio lietuvių reikalų 
žinovai. Užsienio lietuvių studi­
jos tęsis ligi kitų metų pavasario. 
Paskaitos bus skaitomos ne tik u- 
niversiteto studentams, bet ir 
plačiai visuomenei, todėl ir visu­
omenė galės jas laisvai klausyti.

Apie tolimesnę užsienio lietu­
vių studijų eigą, mūsų specialus 
korespondentas Lietuvoje pra­
nešinės.

Vilnijoj 
NETEISINGAI NUBAUSTI 

ŪKININKAI
Vilniaus Rytojus rašo apie sa­

votiškas lenkų policijos baudas, 
uždėtas lietuviams ūkininkams, 
štai, pavyzdžiui, rugsėjo 15 d. 
pas Marcinkonių gyventoją Vin­
cą Tamulevičių buvo atėjęs vie­
tos palicininkas, kuris pareiškė, 
kad pas ūkininką kieme nėra ku 
bilo vandens ir netaisyklingai pa 
daryta išvietė. Jis įsakė Tamule­
vičiui kitą dieną ateiti į polici­
jos įstaigą. Nuėjus Tamuleviči­
ui pas policijos viršininką, tas 
jo klausinėjo ir tardė ne dėl ku­
bilo ar išvietės, bet klausė, kiek 
jam moka pas jį gyvenantis nese 
niai uždarytosios Ryto draugijos 
skaityklos vedėjas Teofilis Su-

Ponas VENCESLAVAS RY- 
MAVIČIUS, administracinės ko­
misijos narys, visuomenes veikė­
jas ir Šv. Cecilijos choro vedėjas.

kackas ir ar dar ilgai gyvensiąs.
Po to Tamulevičius gavo iš sto 

raštijos pranešimą, kad už neš­
varumus jis yra baudžiamas 8 
auksinais arba 3 d. arešto. Vin­
cas Tamulevičius po to dar nu­
ėjo į policijos punktą pasitikrin­
ti ar tikrai jis yra baudžiamas, 
nes Marcinkonyse yra daugiau 
Vincų Tamulevičių. Policininkas 
jam atsakė, kad nubaustas yra 

(Pabaiga 6-me pusi.)

Dideli patogumai 3-je klasėje. -
Susisiekimas traukiniais su visais Europos miestais. =

damas, kad ten gimusis jaunimas 
neturi iš ko mokytis lietuviškai, ¡

g Nelaimingi atsitikimai — *
^sirgimai darbo netupasitark »ug 1 
g JOSE MARIA MUSTAPICHg 
§ Av. de Mayo 1123, piso 9. »

U. T. 38-7844 §
§kuris be jokio Jums kašto in-g 
Sformas, ar Jūsų bylą apima| 
«įstatymas nuo nelaimingų atsi-§ 
Ištikimų apdraudimą, ir ves by-^ 
g lą skubiai ir sąžingai. §

DANTŲ KLINIKA
LAVALLE 410
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Specialus dantų traukimas be skausmo. Sudedama visa dan­
tų eilė iš aukso, kaučuko ir porcelano. Mandagus patarnavi­
mas. Žemos kainos. Patarimai veltui (Atvykę iš provincijos 
priimami be eilės).

Darbo Valandos:
Kasdien nuo 9 iki 12 ir nuo 14 iki 20. Traukimas be skausmo 

tik $ 2.— Kalbama vokiškai.

Arėjas Vitkauskas

Numirėlis iš Karsto
Lietuvos prisikėlimo poema

(Pabaiga)
Ona gyva!? . . — Kaip paguoda 
Jonui buvo Šitie žodžiai..
Ir nuo žemių laišką juodą 
skaitė kartų daug ir godžiai. . . 
Naujos viltys subujojo
Jono mylinčio krūtinėj, 
drąsiai jis toliau kovojo — 
jau tyroną paskutinį.
Baigęs Bermontą išvyti, 
(čia taip pat Jonelio būta!), 
jis už laisvą Vilniuj Vytį 
pasiruošęs buvo žūti. ,. . 
ėia tyronas apgaulingas 
Vytį narsųjį jau drąskė; 
jis — Lietuvai ,,maloningas”

jau nuo amžių rodė „laski”; 
susikvietęs legijonus, 
pasalomis Vilnių puolė — 
ir jau matė lenkų ponus 
ir Giedraičiai, ir Šešuoliai... 
Bet lietuviai, (lėto budo!), 
pagaliau, tikrai įnirto;
ir Giedraičiuose, (“to sudo!”), 
legijonus jie sukirto!
Želigovskiui — tam plėšikui — 
ant skvernų jau Vytis mynė; 
laime dar jam atsitiko, 
kad netoli ten tankynė. . . 
Jonas, visas apginkluotas, 
blaškėsi visur kaip vėjas; 
susitepęs ir kraujuotas, 
buvo jau atsižymėjęs. . . .

Kur tik maišėsi dar lenkas, 
tik jis ginklą piktą nešė, 
net juokavo: ,,Vyrai, ten kas?!” 
ir, kaip vištai, ,,plunksnas” peše. 
Jau pradingo lenku būriai, 
kaip audros kad išgenėti, 
ir mūsiškiai susikūrė 
ugnį naktį, pasilsėti. . . 
Kad nebūtų jos matyti, 
tankų mišką pasirinko; 
kai visi aplink apspito, 
galvos nuo vargų nulinko. . 
Tik sargybos buvo budrios — 
apkasuose jos budėjo, 
ir tos dalys buvo judrios, 
kam budėti dar reikėjo.
Jonas gavo pasilsėti, 
atsisėdęs prie ugnelės — 
rado galvą net padėti; 
arti buvo draugo kelias. . . 
Čia, kaip mat, giliai užmigo. .

Ir aplankė sapnas gyvas — 
jis giliai galvon ismigo 
kai nubudo. Gyvas, 
rodos, atsikėlė 
žmogus koks, ar gal dievybė, 
(tik jis gyvas, o ne vėlė), 
o aplinkui jį šviesybė 
Ir paliko jaunutėlis, 
(lyg stebuklas tikras stojos), 
čia sapne pamatė Jonas, 
kai šarvai jo kūną dengia 
ir lyg uždangalas plonas. . 
Kažin kur koks garsas spengia... 
Tai — Lietuva! Tai juk Vyčio 
stojasi narsus jojikas,... 
Pasirodė Jonui tyčia, 
karstą savąjį palikęs!. . .
Taip, tai — kovai garsas šaukia; 
Jonas sapną tą suprato. .
Ir pašokęs mato: lauke 
jau kulkosvaidžius išstato.

Šoko Jonas į grandinę — 
čia ir puota prasidėjo 
ir, paleidus pirmutinę 
kulką, petį suskaudėjo... 
Bet dar Jonas priekin šaudė, 
(už akmens jis nusirito) ; 
ir staiga — ranka suspaudė 
sau krūtinę, ir parkrito. . . 
Sužėravo liepsna akys. . . . 
Sapnas!.. — Jonas pažiūrėjo... 
“Vyti, tu?” — tyliai pasakęs, 
jis pas Jį ramiai nuėjo. . . 
Taip Lietuva atsistojo, 
kaip numirėlis iš karsto. . . 
Tiems, kurie už ją kovojo, 
veidą žemės apibarsto. . . 
Jonas šaltas ir sustyręs 
su draugų savų daugybe, 
kraštui auką savo skyręs, 
jam išpirko ir gyvybę!...

Kaunas, 1928 m.
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6. ŠVYTURYS Nr. 300.

GANYTOJIŠKAS LAIŠKAS
Amerikos vidaus taikos Konfe­
rencijas proga musų sostinėje J. 
Kardinolas Copello paskelbė ga­

nytojiškąjį raštą:
ALOYZAS LIUDVIKAS, šv. 

Jeronimo titulo kunigas Kardino­
las Copello iš Dievo ir šv. Apaš­
tališkojo sosto malonės, Arkivy­
skupas šv. Trejybės Buenos Ai­
rėse, Argentinos primatas.

Šlovingieji Broliai ir mylimie­
ji Sūnūs:

Laimingas sumanymas solida­
rizuoti Amerikos - vidaus Taikos 
Konferenciją yra priimtas didžia 
usiu pritarimu visų Tautų mūsų 
krašte, šiomis dienomis atvyksta 
Garbingieji Piliečiai, kurie suda­
ri) Ambasadas Amerikos šalių 
jie neša savo rankose alyvų me­
džių šakeles. Mūsų miestas, bū­
klė brolių, išrinktoji sostinė Kon­
ferencijai, pasirodyk verta šios 
aukštos pagarbos, kuriai yra pas­
kirta.

Čionai nebus Kongresas tar - 
naująs privatiems bei pavieniams 
reikalams: politikos, ekonomijos 
sveikatos, dailės bei meno; bet 
bus, visuomeninis, pasaulinis, rei­
kalingas ir naudingas visoms ša­
lims bei visos žmonijos labui: 
Taika, užtikrinimas nuosavybės ir 
ateities visoms Amerikos šalims.

Bažnyčia pašaukta būti Dievi­
škąja teise motyna visos žmoni­
jos, kurį privalo padėti Konferen­
cijai, kad sulauktų laimingų pa­
sekmių ir įvykdintų tarptautinę 
taiką, pagrėstą nepajudomų pa­
matu. Ši gerybė nėra vien tik 
mūsų: yra viso pasaulio, — nu­
kreipta į visus lygiai, kuri ieško 
atrasti išeitį del taikos ir bendro

Tautų Vadai eidami savo parei- 
gasl Smalsi visokeriopų ipaslauli- 
nių būdų ir stengiasi nors laiki­
nai patenkinti žmoniją; juos pa­
gelbėti, mes jaučiamės priversti, 
jiems padėti teikdami iš savo pu­
sės virš gamtiškus būdus Evange­
lijos Mokslo ir Dievo malonės iš­
prašytos mūsų maldomis.

Bažnyčios Bendradarbiavimas, 
Bažnyčia, kurios pareiga yra rū­
pintis taika dvalsios reiklauose, 
tarp Dievo ir žmogaus, negali su- 
silįaikytti nuo bendradarbavimo 

tarptautinėje taikoje, dėlei ėsa-

Panelė JUZĖ ZUBKEVIČIU- 
TÉ, gera ŠVYTURIO prietelė ir 
energinga visuomenės veikėja. 
Buvusi ilgametė Argentinos Lie­
tuvių Mergaičių Globos draugi­
jos pirmininkė.

mų bendrų reikalų su įvairiomis 
Valstybėmis ir dėlei baisių pasek­
mių žmonijai, kurį nešą karas.

Bažnyčia iš principo yra rami 
ir palaikytoja taikos tarp visų 
tautų: gema iš taikos ir del tai-

Dievuje. Taika yra gerovė žmo­
nijos, ir visą kas gera paeina iš 
Dievo: kuomet žmonės nori pa­
laikyti taiką kitais pamatais, bė 
Dievo, palieka ant skrajojančio 
smėlio vien tik žmonių žodžiais.

TIKROJI TAIKA. Tikroji tai­
ka, vadinamoji tarptautinė, priva 
lo ieškoti galutinos teisybės, kurį 
yra Dievuje. Dievas kuris įparei­
goja pagerbti visas teises, ar tai 
asmaninės, ar tai visuomenines, 
— ir taika kurį neprisilaiko šių 
principų yra nepastovi, keičiasi 
lyginai su žmonijos formališku- 
mais: prie kiekvienos progos,! 
kad ir nesąmoningai pakanka­
mai gali būti sutraukyta ir gali 
sudaryti pasauliui karo pavojų.

Deli to mūsų Tautos Konsti­
tucija norėdama užtvirtinti nelie­
čiamą gyvenimą šalyje ir uštikri- 
nti taiką, kreipiasi pasaulin nu­
rodydama Dievo pagelbą kaip ti­
kslą teisės ir teisingumo.

TEGUL DIEVAS APŠVIEČIA 
VISUS ATSTOVUS.— Kaip Kri-j 
ščionys, ir kaip Argemtiniečilai, i 
pasekėjai mūsų garbingos praėi-l 
ties, privalome visi dirbti taikas] 
gerovei, dėlei to, mylimieji sūmūs 
prašome Jūsų bendradarbiavimo 
naudon Amerikos - vidaus taikos 
Konferencijai, kad Dievas ap­
šviestų delegacijas Suv. V.alst. Š. 
Amerikos, kurie atvyko mūsų so­
stinėje pasitarti ir prieiti geres­
niais būdais išlaikyti taiką.

Taika ir karas, yra didelis ge­
rumas ir didelis blogumas tautų, 
kurioms suteiks Dievas per jųjų 
Vadus, kuriuos čion atstovauja į- 
galiotieji pasiuntiniai. Melski­
mės už juo,s: jųjų akcija gali 
daiug naudos atnešti plasauliui. 

Idant būtume išklausyti, melski-

vieniams asmenims. .

Iš savo pusės pasižadėkime I 
Gruodžio mėn. 8. d. priimti šv. 
Sakramenta, toje dienoje kuomet 
nekaltieji vaikeliai pirmų kartų 
artinsis prie Dieviškojo stalo ir 
aukosis Dievui, melsdami taiką. 
Taip pat norime kad visi šv. Eu- 
karistijos dalyviai melstųsi toje 
dienoje intencija ”už taiką”. Kad 
tatai įvyktų, laiminu Jumis VAR­
DAN DIEVO TĖVO, SŪNAUS IR 
Šventosios Dvasios.
Buenos Aires ,Lapkričio mėn. 
26. d.d 1936.
CARDENAL SANTIAGO LUIS 

COPELLO

Ponia ANASTAZIJA BAG­
DONIENE, ŠVYTURIO bendra­
darbė, veikli ir nenuilstama Ar­
gentinos Lietuvių Mergaičių Glo­
bos draugijos pirmininkė.

susitarimo. Pasaulyje skamba ka 
ro garsai, kurie gema iš susijau­
dinimo, kaskart baisesni skaus­
mai sunykimas, mirtis—nes pavy 
das ir neapykanta sutrauko bro­
liškus ryšius Dievuje.

Ponas Stanislovas Gylys. Vie- 
šiąs Lietuvoje ŠVYTURIO ben­
dradarbis kuris pargrįžęs į Ar­
gentiną parašys įspūdžius, pati­
rtus Tėvynėje.

Išvengimui šių blogumų visi 
ieško taikos; šaukia Konferenci­
jas, rašosi nepuolimo sutartis, 
posėdžiauja nusiginklavimo rei­
kalais: bet taika, nors ir labai 
ieškoma, vistiek nėra užtikrinta.

kos. Pirmasai mokslas Jėzaus, 
Dieviškojo Atpirkėjo, kurį atnešė 
pasauliui, buvo apie taiką. Dar 
kūdikystės amžiuje, pradėdamas 
kalbėti pirmuosius žodžius Dievi­
škosios Teisybės, perdavė savo 
angelams garsintą mokslą: Gar- 
BĖ DIEVUI AUKŠTYBĖSĖ O 
ANT ŽEMĖS TAIKA ŽMO­
NĖMS GEROSIOS VALIOS. 
(Luk. 2.14.)

Visas Evangelijos skelbimais 
buvo mokslas apie labdarybę, ai­
škus visiems ,neišskiriant nei vie-

I nos tautos — kaipo broliams, 
| kas ir yra tvirčiausias taikos pa- 
¡ matas. Jisai pats mums įsako my­
lėti mūsų priešus, ir tik mums nu-

I stato kovoti prieš gamtišką bet- 
i varkę pavienių asmenų.

Kuomet Jisai apleido žemę, 
mums paliko testamentą, kuriuo- 
mi paveldėjome Jojo taiką “SA­
VO TAIKĄ JUMS DUODU, 
MANO TAIKĄ JUMS PALIE­
KU”. Kuomet pakartotinai kalbė 
jo po PRISIKĖLIMO, nebuvo ki­
tų žodžių, kaip tik sveikinant 
pasaulį su pamokinimais apie tai­
ką.

Bažnyčia skelbia ne vien tik 
taiką, bet nurodo aiškiai ir galu­
tiną jos pasiekimą, mums sako 
kad kiekviena taika privalo būti

Lietuviška Dantų Klinika į 
CLINICA DENTAL “PAVÓN”!

Dantų Gydytojas ir Direktorius N. KRUKAUSKAS
Aukso dantys ir koronos 22 karatų nuo $ 10.— į
Balti dantys nuo $ 4. —. Plombos nuo $ 3.— g

TRAUKIAMA dantys be skausmo VELTUI jei daromi nauji 
dantys. — Priimama kasdieną nuo 2 iki 8 v. vak.

PAVÓN 488 — U. T. 22-9395 — AVELLANEDA 
(Prieš Avellanedos stotį)

■MTOT~lTrr

(Iš 3-čio pusi.) 
tas Tamulevičius, pas kurį gyve 
na buv. skaityklos vedėjas Su­
kackas.

Panašiai buvo nubausti ir ki­
tose to valsčiaus vietose kai ku­
rie ūkininkai. Štai Dubinyko so­
džiaus gyventojas Jonas Aksti­
nas už tariamuosius nešvarumus 
nubaustas 10 auks., nes jo namu 
ose gyvena uždarytos Ryto skai 
tykios vedėja Panavaitė. Spalių 
15 d. už tariamus nešvarumus 
nubaustas 10 auksinų pabauda 
Rudnios kaimo gyventojas Karo 
lis Akstinas, nes jo namuose ir­
gi gyvena uždarytosios skaityk­
los vedėjas F. Molis.

Kašėtų kaimo gyventojui Ed­
vardui Kašėtai, pas kurį gyvena 
buvusios skaityklos vedėjas J. Vi­
džiūnas, taip pat policija surašė 
protokolą už tariamus trūkumus 
prie jo namo.
Tomis baudomis norima priver­

sti žmones, kad niekas neišnuo­
motų butų buvusių skaityklų ve­
dėjams ir kad pači5 gyventojų 
būtų tie vedūjai priversti palik­
ti savo gyvenamas vietas.

PASISKUBINO.
Žinomas ekonomistas Karolis 

Buchnertis, skaitydamas lekciją 
moterų institute, tarp kitko pa­
reiškė, kad Voketjoj moterų yra 
žymiai daugiau negu vyrų. Juo-

kaudamas jis pridūrė.
— Taigi, nieko daugiau nebe­

lieka, kaip tik patarti ponioms 
emigruoti kur nors į Braziliją ar 
Argentiną, kur yra moterų trū­
kumas.

Viena iš klausytojų įsižeidė to­
kiu profesoriaus juoku ir staiga 
apleido salę

— Taip greit emigruoti, mano 
panele, tamstai gal dar nėra jo­
kio reikalo! — šūktelėję Buche- 
ris išeinančiai studentei.

me Dievo, laike visų Konferenci­
jos dienų, lai Aukščiausias, kuris 
įvykdė savo Dieviškąjį mokslą 
“taikindamas savo krauju, kurį 
išliejo ant kryžiaus už visus, ku­
rie yra Danguje ir ant žemės. (1. 
Col l.,20.) mums patikrintų ilge­
snę ir pastovesnę taiką, paremta 
bendrais žmonijos ir krikščioniš- 
k u m o dėsniais kurie 
sudaro priedermę tautoms ir pa- 
njiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiimiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiim 
| PERKANT VAISTUS | 
| Reikia visuomet kreiptis į 
Į į vaistinę h

| BERISSO “DEL INCA” j 

| U. T. 2 - Berisso g 
g y Rio de Janeiro 3595 =
1 U. T. 204- Berisso 1 
| De ROCA y SIN GI ALE g 
gPirmarūšiai vietos ir užsienio] 
g vaistai, pigios kainos, greitasg 
= ir mandagus patarnavimas. |

Per gamtos pamoką mokytojas 
klausia mokinį:

— Kas iš jūsų pasakys man, iš 
kur atsiranda rasa?

Visi vaikai tyli. Staiga iš užpa­
kalinio suolo pakyla Jonukas:— 
Aš žinau, pone mokytojau!

— Nagi pasakyk!
— Žemė, smarkiai besisukda­

ma aplink saulę ir apie savo ašį, 
prakaituoja. Iš to ir atsiranda 
rasa.

ARĖJAS VITKAUSKAS, lite­
ratas ŠVYTURIO bendradarbis, 
autorius poemos ,,Numirėlis iš 
karsto”, talpinamos ŠVYTURIO 
skiltyse.

— Ką Vadini mane melagium? 
Per visą savo gyvenimą sumela­
vau iš viso vos tris kartus!. . .

— Na, bet dabar tikrai sume­
lavai jam ketvirtu kart.

— Vienintelis žmogus pasauly, 
kuris gali moteriai įsakyti užčiau­
pti arba atidaryti burną yra dan­
tų gydytojas, — rašo vienas už­
sienio jumoristinis žurnalas.

PELETERIA
Pasirinkimas įvairiausių kailių: 
lapių, skunksų, Šeškų, m artų, 

karakulių ir kitokių.

ATT I L I O ORLANDINI
Suipacha 146 Skyrius Rosario mieste:
U. T. 35-1831 Buenos Aires Córdoba 922.
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Nr. 300. ŠVYTURYS

ATSITIKĘ A ĮSITIKIMAI
Veda K. ŽINKAS

Dailininko ANTANO ŽMUIDZINAVIČIAUS 
dvigubas jubiliejus

AUKščIAUS I A S 
ATSITIKUSIŲ ATSI­
TIKIMŲ REDAKTO­

RIUS, K. ŽINKAS, 
ponas, ir JO pirmoji 
sekretorė. (VYRIA 
USIAS REDA K T O- 
RIUS su kelnėm). Jis 
dėkoja savo pirmajai 
sekretorei už gerą re­
daktoriaus pareigų ė- 
jimą laike JO ligos.

ATSITIKU­
SIŲ ATSI­
TIKIMŲ rė­
mėjas, ponas L a 
urynas, kuris 
per MŪSŲ 
SKYRIŲ su­
sirado ilgai lau­
kiamą ir trokšta­
mą gyve n i m o 
draugę saldžią­
ją ir gražiąją 
D a m i c e 1 ę, 
ruošiasi išvažiuo­
ti į Mendo z o s

provinciją, praleisti medaus mėnesį. Tas kuris su barzda tai 
ne saldžioji Damicelė, bet specialiai deleguotas juos išlydėti 
ATSITIKUSIŲ ATSITIKIMŲ šlaikų šefas.

Spalių mėn. 31 d. Lietuvoje ge­
rai žinomas dailininkas ir visuo­
menės veikėjas Ant. žmuidžina- 
vičius šventė savo amžiaus 60 
metų ir dailės darbo 35 metų 
jubiliejų. Jubiliatas gimė gra­
žiame Dzūkijos krašte, Seirijų 
miestelyje. Iš mažų dienų jis bu­
vo pilnas gyvenimo džiaugsmo, 
kurį stiprino nepaprastai graži1 
gimtinės aplinkuma. Dar mažam 
Antanukui kilo sudringos svajo­
nės vaizduoti pasaulį, gamtos ir 
gyvenimo grožį. Sunkūs ir var­
gingi buvo pirmieji jo gyvenimo 
žingsniai. Tačiau jis iš mažų die­
nų mokėsi kiek galėdamas, ruo­
šėsi savo pamėgtam dailės dar­
bui. 1894 m. A. Žmuidzinavičius 
baigė Veiverių mokytojų semina­
riją ir atsisveikinęs su savo gim­
tuoju kraštu išvažiavo į užsienį. 
Jaunas dienas jis praleido Ru- 
je, Lenkijoje, Italijoje ir Ame­
rikoje, kur teko mokytis įvairio- 
s edailės mokyklose ir pačiam 
daug kur mokytojanti. Būdamas 
įvairiuose didmiesčiuose jis dar 
laboau pamilo ir domėjosi savo į 
krašto grožybėmis.

1906 m. Ant. Žmuidzinavičius, 

Paryžiuje baigęs dailės mokslus, 
atvyko į Vilnių surengti pirmąją 
lietuvių dailės parodą ir įsteigti 
Sėtuvių dailės draugiją. Toji 
paroda buvo atidaryta 1907 m. 
sausio mėn. 9 d. Joje dalyvavo 
25 dailininkai, kurie išdrįso sa­
ve pavadinti lietuviais. Parodoje 
taip pat buvo išstatyta ir daugy­
bė lietuvių liaudies meno pavyz­
džių. Ši paroda lietuvių tarpe tu­
rėjo didžiausio , pasisekio, o iš 
lenkų pusės susilaukė didžiausių 
užsipuolimų ir pasityčiojimų. Tų 
pačių metų rudenį A. Žmuidzi­
navičiaus rūpesčiu buvę įsteigta 
lietuvių dailės draugija. Tai buvo 
vienintelė lietuvių dailininkų dra­
ugija, kuri subūrė ir surinko ne­
maža lietuvių dailės ir ypatingai 
liaudies meno kūrinių. Pirmoji 
lieutvių dailės paroda ir lietuvių 
dailės draugijos įsteigimas yra 
Lietuvos dailės atgijimo pradžia.

ojasi ir ligi šiolei, kaip paišybos 
mokytojas.

1929 metų padžioje, mirus VI. 
Putvinskiui, A. Žmuidzinavičius 
išlrinkta^ Lietuvos šaulių sąjun­
gos centro valdybo pirmininku: 
Tose pareigose jis išbuvo dau­
giau, kaip šešerius metus, o tai, 
suprantamas, jį gerokai atitraukė 
nuo dailies darbo.

Iš viso A. Žmuidzinavičius yra 
nupiešęs apie 1.000 paveikslų, 
kurie buvo išstatyti įvairiose pa­
rodose. Žmuidzinavičius — daili­
ninkas peizažistas. Ypatingai 
jam sekasi piešti gamto vaizdus. 
Iš daugybės gantos vaizdų savo­
tiškai Išsiskiria jo liietuvtiškojil 
gamta. Kiekvienas jo kūrinys yra 
natūralūs, jaukus, paprastas ir* 
drauge savas.

VILNIEUS PASŲ JAU IŠPLA­
TINTA 550.000

1932 m., kai pradėjo veikti 
Vilniaus geležinio fondo komi­
tetas, buvo išleista 600.000 Vil­
niaus ženklelių. Pasų platinimas 
per įvairias organizacijas ir pa­
što įstaigas visą laiką ėjo labai 
sėkmingai. Dabar jau išplatinta 
550.000 Vilniaus pasų. Iš šio 
skaičiaus apie 500.000 pasų įsi­
gijo Lietuvos gyventojai, o apie 
50.000 jų jau turi užsieniuose 
gyvenantieji lietuviai.

Dabar Vilniaus geležinio fon­
do komitetas, ugdydamas šią 
Vilniaus kovų tvirtovę, mano iš­
leisti antrą Vilniaus pasų ir Vil­
niaus ženklelių laidą. Fondo ko­
mitetas mano, kad praėjus dar 
keliems metams, visi Lietuvos 
gyventojai, o taip pat daugelis 
užsienio lietuvių, jau turės įsi- 
gija Vilniaus vadavimo simbolį - 
Vilniaus pasąir į jį įlipinę pasi­
žadėtą skaičių Vilniaus ženke- 
lių. Tsb.

3 S

|
š Didžiausias Buenos Aires I

LIETUVIŠKAS VIEŠBUTIS
STASIO POVILONIO

(Viena kvadra nuo Plaza Constitución) į

BERNARDO de IRIGOYEN 1692, kampas Caseros. 
U. T. 23 - Buen Orden - 4675. >

Tikri lietuviški valgiai ir gėrimai, švarios lovos. Taip pat iš- S 
sinomuoja atskiri kambariai. Kainos labai pigios, švarus ir * 
mande ogus aptarnavimas. Š

KIEKVIENĄ SEKMADIENY DAROMI ŠOKIAI. |

Lietuviai ir lietuvės čia susirenka, nes tik čia linksma, malo- g 
mu ir lietuviška. S

Viešbutyje yra g
DARBOBIŪRAS |

Be L© p. Pr. Dombravas veda visokias bylas ir skundus, g 
Taigi kviečiami visi, be pažiūrų skirtumų APSILANKYTI. s

da daugumas lietuvių buvo pri­
versti iškeliauti į Rusiją, A. 
Žmuidzinavičius sugebėjo pasi­
likti Lietuvoje ir smarkiai vary­
ti visuomenini dailės darbą. Ka­
da Lietuva atgavo nepriklauso­
mybę, A. Žmuidzinavičius rūpi-
nosi, kad lietuviškoji dailė būtų 
visiškai nepriklausoma, kad turė­
tų tvirtus pagrindus toliau tarp­
ti. 1918 m. A. Žmuidzinavičius 
buvo pakviestas į švietimo mini­
steriją ir paskirtas dailės depar­
tamento direktorium. Vėliau jis 
dalyvavo kovose su lenkais. Fron­
te ties Varėna buvo paimtas į ne­
laisvę, tačiau iš ten jam pavyko 
pasprukti.

1922 m. A Žmuidzinavičius,

Jeigu Ta mis ta nori dėvėti elegantiškai pa­
siūtus, geriausios medžiagos ir pigiausia 
kaina rūbus, siūkis tik ilgų metų prakti­

kos užgrūdinto meisterio

Igno Padvalskio
—vyriškų ir moteriškų rūbų siuvykloje—
Didelis, naujai gautų pavasario ir vasaros 

sezonui medžiagų pasirinkimas.
Prašome įsidėmėti ir nepamiršti:

------- Boca -------

Calle OLAVARRIA 882

Lietuvos šaulių sąjungos siunčia­
mas, išvyko Į Ameriką. Baigęs 
ten savo misiją ir stipriai parė­
męs šaulių sąjungą ten surinkto­
mis aukomis, jis ilgesnį laiką dar 
pasiliko Amerikoje. Ten padarė 
apie 15.000 kilometrų kelionę į 
Amerikos tautinius parkus, Ka­
liforniją, Meksiką, Arizono tyru­
mas ir kitas įdomiausias Ameri­
kos vietas, piešdamas gamtos 
vaizdus ir žmonių tipus. Tuo pa­
čiu metu Vašingtone, Čikagoje ir 
New Yorke buvo suruoštos jo kū­
rinių parodos, kurios turėjo ne­
mažo pasisekimo. 1926 m. A. 
Žmuidzinavič’us buvo pakviestas 
į meno mokyklą, kurioje darbu-

Dailininkas ANTANAS ŽMUI- 
DŽINAVIČIUS

Dailininko Antano Žmuidzina- 
’viičiaus šis dvigubas jubiliejus 
Lietuvoje gražiai paminėtas. 
Lapkričio mėn. 1. d Kaune ati­
daryta jo dailės darbų paroda. 
Taip pat numatyta išleisti knygą, 
kurioje bus plačiai aprašytas dai­
lininko gyvenimas ir jo darbai.

Tsb.

KOKIAIS BŪDAIS LIETUVOJE 
NUMATOMA PLĖSTI TAUTI­

NI PREKYBOS LAIVYNĄ
Paskutiniuoju metu Lietuvoje 

iškelta keletas būdų, kaip būdų 
galima geriau išplėsti tautinį 
prekybos laivyną. Vieni mano, 
kad turėtų būti sudaryta bendro­
vė, kuri išleistų apie 100.000 ak­
cijų po 10 litų. Akcijos būtų pla­
tinamos atskirai ir per organiza­
cijas. Organizacijos galėtų paim­
ti po kelias ir net po keliasde- 
šimts akciją. Viso darbo inicia­
tyvą turėtų paimti jūrininkų są­
junga. Tikslesniam sutvarkymui 
atskirai įsigijęs akcijas jas ga­
lėtų perleisti atstovauti jų pa­
geidaujamai organizacijai. Jei 
akcijos savininkas nepriklauso 
jokiai organzacijai, tai jis gali 
akciją patikėti jūrininkų sąjun­
gai. Be to, galima savam laivy­
nui remti sudaryti tam tikrą vi­
suomeninį fondą. Viena ir kita 
organizaciją turėtų tuos pačius 
siekimus: skinti kelią tautiniam 
lietuvių prekybos laivynui. Tsb.

KAS SEKUNDĘ PRAGERIA­
MA 77,64 Dol.

Amerikonai, aišku, patys di-

Teisėjas (kaltinamajam) : — 
Kaltinamasis, kodėl įsilaužei, bū 
tent, į paveikslų galeriją, argi 
nėra ko geresnio vogti

— Pone teisėjau, esu didelis 
meno mėgėjas ir žinovas.

dieji įvairių apskaičiavimų mė­
gėjai. Jie viską iki smulkmenų 
apskaičiuoja jie veda įvairią 
statistiką, štai dabar apskaičiuo­
ta, kad Amerikoje kas sekundė 
prageriama 77,64 dol. arba per 
dieną 6.708.000 dolerių. O nuo 
prohibicijos atšaukimo esą iš­
leista 8.000.000.000 dolerių.

IHHITUTO MEDKOHM A
MEDICINIŠKAS PERŽIŪRĖJIMAS PRIVALOMAS 

SVEIKATOS APSAUGOJIMUI
Abiejų lyčių LYTINIŲ ligų specialis peržiūrėjimas. 
(Atskiri kambariukai).

VENERINES LIGOS: Blenoragija aštrioji ir kroniška. Pro­
stata. Gota. (Patikrinimas išgijimo).

SIFILIS. ODA. PLAUKŲ KRITIMAS.
SEKSUALINIS NEGALAVIMAS.

ANALIZAI: Vassermano ir Kahno reakcijos. Šlapumo (vi­
suotinas). Kultyvai. Seilių. Kraujo.

BENDROJI KLINIKA: Pilvelis ir žarnos. Širdis. Plaučiai. 
Neumotoraksas. Jaknos. Reumatas. Nervai. Ciatika. —

HEMOROIDAI. VARISAI IR ŽAIŽDOS.
MOTERŲ: Kiaušeliai. Motė. Mėnesinės. Įvairios reakcijos. 
MEDICINIŠKOJI ELEKTRA: Diatermia. Elektrokoagulacija

Ultrafioletiniai spinduliai. Radiografijos.
GERKLĖ, NOSIS ir AUSIS: Priaugimai. Migdolai. Nosies sie­

nos. Operacijos.
Ligonis prižiūrimas klinikos speciališko personalo. Greitumas 
ir mandangumas. — Ekonomiški abonementai. — Išlsimokeji- 

mo galimybės. — Patarimas veltui.
Priėmimo valandos: nuo 9 iki 21. šventadieniais: nuo 9 — 12.
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ŠVYTURYS Nr. 300.

INFORMACIJŲ SKYRIUS 
Žinotini Adresai:

LÍ**mtos Pasiuntinybė ir Konsulatas
e. Callao 1971. U. T. 44 - 5243.

LiatuTių Bažnyčia
At . Montes de Oca 550.

Lietuvių Kolonijos Kapelionas
c. Herrera 287. U. T. 23 - 6125

“Švyturio” redakcija ir administracija
Olavarria 882, Buenos Aires.

Buvusių Lietuvos Kariuomenės Karių 
Sąjunga

CLINICA
DR. APERAVIČIAUS

Corrientes 1955 U. T. 47-7746 
Atdara nuo 16-20 vai kasdien 
Žymus chirurgas, diplomuotas

Rusijoje ir Argentinoje 
MOTERŲ LIGOS 
X SPINDULIAI

•«ntinos Lietuvių Katalikų Federa- 
•joM Centras
ALKF organizacijos ir įstaigos:
L. K. •▼. Kazimiero Bendruomenė:

M Šv. Kazimiero koplyčia,
b) Šv. Cecilijos choras,
e) “Tiesos” spaustuvė,

“Tiesos” žurnalo (laik. priedo 
prie “švyturio”) redakcija,

e) Orkestras “Kanklės”.
Vincento a Paulo dr-ja

L. Mergaičių Globos dr*ja
L. Jaunimo dr-ja
Vaidintojų Būrelis

c. Herrera 287. U. T. 28 - 6125.

A. L. Tautininkų Sąjunga
c. Fraga 115, Pineyro, Avellaneda 

Buenos Aires
Lietuvių Tumo - Vaižganto Mokykla

c. Brasil 2227. V. Castellino 
Dariaus ir Girėno vardo lietuvių

— .mokykla —
c. Beazley 3892, N. Pompeya

Berisso “Mindaugo” dr-ja
Choras ir Vaidintojų Būrelis
Berisso Bu v. Lietuvos Kariuomenės
Karių Sąj. “Kęstutis”

c. Ñapóles 4260.
Prez. Antano Smetonos mokykla

c. Barcelona 3965.

NEAPSIRIK!
Tik Pr. Dombravas yra lie­

tuvis Argentinoje, kuris žino 
vietos įstatinius, rašo prašy­
mus, skundas ir t. t..
Bernardo de Irigoyen 1692.

U. T. 23 - 4675

Prižiūrima gydytojų specialistų.
MODERNIAUSIAIS VENERINIŲ LIGŲ GYDYMAS 

įvairios moterų ligos — Kraujo užplūdimai
Džiova — Gydymas aukso druskos kontr. X spinduliai 
Chirurgia - Vidujinės ligos - Apęndicis - Nenormalios 
nagos - širdies - Vidurių - Skilvio ligos - Reumatizmas 
Gerklės, Nosės, Ausų ligos. Odos uždegimas ir panašios 

ligos. — Diatermia — Ultravioletiniai Spinduliai.
Peržiūrėjimas 2 pezai.

Priima nuo 10 iki 12 v., ir nuo 15 iki 21 v.
Švent. nuo 10 iki 12 v.

ALMIRANTE BROWH 1039
5?
i

“Foto Lito”
S. ANTONAVAS

Atlieku įvairius fotogravimo darbus savo studijoje, o tai pat 
einu į namus.

BERNARDO DE IRIGOYEN 1692 U. T. 23 Buen Orden 4675

[
AKUŠERE

MARIA Z. de MAEROFF
Specialiste prie gimdymų, ir$ 
svarbiuose reikaluose turi $ 

..gydytoją, priima pensionistesj 
$ patarimai veltui priėmimas g 

nuo 13 iki 21 vai. kasdien.
0 c. Sarmiento 2537 Bs. Aires £ 
1 U. T. 47 - 4728

i Dr. J. H A H N
š

I
I

‘S""0 RAMOS MEJIA"
TTT7T^y^T| Pigios kainos.
, i 3 * 4 7 1 V B Mokėjimo palengvini- -M ■ I f J mai. Nuo 9 — 21 v.

_ Sekmdien. 9 — 12 v.
1. ANALIZAS ŠLAPUMO, ištyrimai Blenoragijos, ar 

tiksliai pagydyta. Išgydymas galutinas, naujo­
viškas ir greitas.

2. KRAUJO LIGOS IR MAŽAKRAUJYSTĖ (Tikslus 
analizas).

; 3. AVARIJOS visų laipsinų. Gydymas patikrinus
írroiiio onol 1Q141t IptarnaujImas gydytojų specialistų

4. ODOS kroniška egzema, votys, plaukų kritimo 
(Ultravioletiniai Spinduliai).

5. HEMOROIDAI — gyslų ištinimas, Prof. Sicardo
Ą 6. LYTINIAI NEGALAVIMAI: išgydomi prof. Cica- 

z relli metodu.
, 7. NERVŲ ligos: nemiegas, neurastenija, smegenų

sumenkėjims.
8. REUMATIZMAS: Išias dieguliai, astma, slogas.
9. širdis: mušimas, nuvargimas, spaudimas.

1 10. PLAUČIAI: kosulys, silpnumas, kvapo trukumas, 
\ suliesėjimas.

11. SKILVIS: Išpūtimas, nerviškumas, užkietėjimas, 
vėma, žaizdos.

12. GERKLĖ, nosis, ausys: nukrypimai, polypai, už- 
degimai.

* 13. MOTERŲ ligos: (atskirai) gimdyvės ligos, mėne­
sinės ir panašios.

VISIŠKAS IŠKYDYMAS $ 40.—; $ 5 PER SAVAITE 
ANALIZAI IR PATARIMAI VELTUI 

KALBAMA LIETUVIŠKAI

LRIVADAVIA3O7O
ŠVENTĖMS PINIGUS

Jus galite pasiųsti labai patogium kursu ir oro pašto 
greitumu.

Kreipkitės j „švyturio»” redakciją: c. OLAVARIA 882.
t -innnr^- ioaoi --------»oaor ■■■ ■ ■■ aoarir- il mr

DAR KARTĄ PRANEŠAM
ir prašom atsiskaityti iš parduotųjų „rifų”. Iki šio mėnesio 
galo neatsiliepusių vardus pranešime viešai.

Nauji bilietai pasirodys gruodžio mėnesy.
L. K. šv. Kazimiero B-nės Valdyba.

E=30X=X0E==I0X30===30E30==0E3[0E==30

ARTINASI KIPRO PETRAUS KO JUBILIEJUS

Garsiausiojo Lietuvos dailinin­
ko, Lietuvos valstybės operos tė­
vu vadinamo, Kipro Petrausko 
25 metų scenos darbo jubiliejus 
bus plačiai visame krašte mini­
mas šių metų gruodžio mėn. 21- 
22 d. Jam minėti Kaune yra susi- 
daęs įvairių kultūrinių ir meno 
organizacijų komitetas, kuriam 
pirmininkauja vyriausias k a- 
riuomenės kapelionas kun. V. 
Mironas. Lietuvos miešti? ose,

biliejui minėti yra sudaryti ats­
kiri komitetai, kurie veikia arti­
muose santykiuose su Kaune 
esančiu centraliniu komitetu. Ki­
pro Petrausko jubiliejaus pro­
grama dar ners galutinai nusta­
tyta, tačiau manoma jį pagerbti 
daug plačiau, negu ligišiolei bu­
vo pagerbiami kiti meno darbi­
ninkai. Girdėti, kad Lietuvos val­
stybės operos tėvo jubiliejų ruo­
šiasi plačiai paminėti ir Latvijos

Modistė Danutė
Estados Unidos 1080, Bs. As. 

Pirmarūšė moterų rūbų 
siuvyklą.

Dr. SCHAVELZON
LIGONINĖS “MUNIZ” ŠEFAS 
Veneros ligų, gerklės, ausų, 

nosies pilvelio, širdies, kraujo 
plaučių ir kepenų. Specialis­
tas. Kalba visomis kalbomis. 
Darbininkams didelė nuolaida 
PUEYRREDON 936, Bs. As.

U. T. 47 — 8416

AKUŠERĖ
A. BENEš B1LEK

Daug jau pasidarbavusi lietu­
vių Kolonijoje*

c. LIMA 1217
U. T. 23 - B. O. - 3389 

Priima kasdien nuo 9 vai. iki 
8 vakaro.

Sekmadieniais visą dieną

Didelė Lietuvių Dantų 
KLINIKA ir LABORATORIJA 
Direktorius: Dr. M. MINCAS 
Gydo, plombuoja traukia be 
skausmo ir deda dantis pigiau­
siomis kainomis. — Laborato­

rijos vedėjas S. štabinskas 
Priima: 9—12 ir 15—21 

Suipacha 28. ------  Bs. Aires.

PAVIOLO 
Akušerė Specialistė 

Buv. Rawsono ligoninės

J Prižiūri greituose reikaluose.
• Gimdymai be skausmo. Užti-
• krintąs rimtumas.
5 Galima šauktis ir telefonu
• CASEROS 983 (2-as aukštas)
;U. T. 23 - Buen Orden 3477

miesteliuose ir didesniuose kai­
muose šio žymaus dailininko ju- 
bei Estijos meno organizacijos ir 
tų kraštų meno įstaigos. Tsb.

Jau laikas visiems 
prenumeratois ŠVY­
TURĮ ateinantiems 

1937 metanes

VIDERIŲ LIGOS — MĖNESINIŲ PASIVĖLAVIMAS AR | 
PASISKUBINIMAS — MOTĖ — KIUŠELIAI — FLUKSAS | 
PILVELIS — ŽARNOS — INKSTAI — KRAUJO NUSIILP-

NĖJIMAS — ULTRAFIOLETINIAI SPINDULIAI
Telefonu šaukti 
47 - Cuyo - 7601 
Priima nuo 
3 iki 8.

Savaitiniai ar

abonementai.

calle Tucuman 2729 esquina Pneyrredón

1
T E M Y K !

Dr. A. GODEL
Specialistas gydymo

Blenoragija — Sifilis (606 — 914)
Kraujo ir Odos

PLAUČIŲ, ŠIRDIES, SKILVIO, KEFENŲ, NERVŲ 
ir REUMATIZMO LIGŲ

X. — SPINDULIAI — DIATERMIA — ANALIZOS

Moterų Ligų Specijalistas
Mėnesinių netvarkingumas ir pasivėlavimai. 

Lietuviams pirmas patarimas veltui
Priėmimo valandos nuo 9 — 12 ir nuo 15 — 20 vai.

Calle CANGALLO 1542

Didelė Klinika
„Constitución
Modernus VENERINIŲ LIGŲ gydimas: BLENORAGIJA 
aštrioji ir kroniška: analizai peržiūrėjimui ar gerai išgy­
dytas. ODA ir SIFILIS. Kraujo analizai su Wasser mano 
reakcija. Šlapumo. NEGALAVIMAS. Seksualinis nusil­
pnėjimas. Vidurių ligos: Širdis, Skilvis, Plaučiai (kruti­
nės ir nugaros skaudėjimas), Kepenos, Inkstai. VARI- 
SAI, HEMOROIDAI, MOTERŲ: kroniški fluksai. Nėštu­
mas. REUMATAS. Ciatika. GERKLĖ, NOSIS, AUSYS: 
Nosies sienos, migdolai, operacijos tik 30 pezų. DIATER- 
MINA. X SPINDULIAI.
Neleisk veltui pinigų nei laiko. Tiktai čia gali tikrai išsi­
gydyti, nes mūsų daktarai specialistai prižiūri asmeniš­
kai, mūsų senoje ir akredituo toje Klinikoje.

KALBAMA LIETUVIŠKAI.
Ekonomiški abonentai. Valdininkams ir darbininkams 
išsimokėjimo lengvatai.
Priimama uon 9 iki 21. Sekmadieniais ir šventadieniais 

nuo 9 iki 12.

Imprenta C. N. K. P. — calle Charcas 433, Buenos Aires
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